

绿了竹林,也富了村民 这家毛竹粗加工厂扎根大山十余载

记者 余建文

雨过天晴。前天下午,记者走进奉化大堰镇董家村,“哗哗”的毛竹加工声打破了山村的宁静。溪谷边的空地上,工人们正抢抓摊晾竹条、竹篾,一人多高的竹条被扎成一株株“小树”形状,沿着山脚整齐排列,在阳光下闪闪发亮。

村中的奉化连山毛竹合作社是宁波现存为数不多的毛竹粗加工企业之一,也是规模最大的一家。海碗粗细的大毛竹被砍伐下山,装运到工厂,通过机器简单加工,大毛竹被劈成竹篾,做成竹条或竹丝,再送到宁波、台州、湖州等地的下游协作工厂,制作成竹梳、竹纤维板、竹地板、竹砧板等产品。

大堰是宁波有名的竹乡,拥有近5万亩毛竹山。自2009年办起合作社,鲍品操和妻子伴着莽莽竹海,守着加工厂,走过了10多个年头。鲍品操告诉记者,大公岙一带竹资源丰富,很早村民就用毛竹做原料造纸,二三十年前,村里的竹木加工企业很是红火。后来,出于保护水源的需要,这些企业陆续关闭,如今仅存这一家毛竹合作社。

“毛竹长到一定年份,必须要砍掉,否则不利新竹生长,竹山会败落。竹子加工是竹山有机更新的一条出路。”鲍品操说,这是加工厂对竹乡最重要的贡献,也是他办厂的初心。尽管这些年毛竹粗加工利润日趋微薄,经营工厂劳心又劳力,鲍品操夫妇仍然想方设法坚持将工厂办下去,也让村民在家门口就业,增加一份收入。

河滩边正在摊晾竹条的李大妈是附近李家村人。她告诉记者,如果天气晴好,竹条、竹丝晾晒一天就够了,“在工厂做一天有两三百元,对阿拉山村人来说,蛮不错了!”

每年,连山毛竹合作社要“吃”掉1500余万公斤毛竹。收购的毛竹,除了来自大堰区域,还包



排列整齐的“竹条树”,在路边晾晒。



工人用机器制竹。



工人晾晒竹条。(余建文 摄)

括宁海深甌、新昌小将等附近乡镇,收购毛竹、人工支出等成本在1000万元左右,对竹乡的村民来说,这是一笔很可观的收入。

“一斤毛竹,做成竹条、竹丝后只剩3两左右,大部分变成竹屑、竹粉。”鲍品操说,这些“下脚料”依旧有用,可用于制作防漏炭或吸附甲醛的活性炭,很受市场欢迎。整个竹子粗加工,几乎没有

“废料”,也不会污染环境。

俗话说“靠山吃山”。仅靠屈指可数的几家小型加工厂来“打理”竹山,显然是不够的,对地处偏远、劳动力缺乏的村庄来说,如何把竹资源优势转化为经济优势,帮助村民增收,仍面临诸多困难。不过,在倡导“以竹代塑”绿色发展理念的大背景下,近年来竹加工业又开始受到重视。

记者从大堰镇政府获悉,最近有客商前来洽谈,打算新办加工厂,利用毛竹“下脚料”加工竹炭等产品,延长竹产业链。“竹子加工是绿色产业。现在,湖州安吉已创立‘两山’竹林碳汇收储交易中心,探索从卖竹子向卖碳汇转型,这为大堰竹产业发展提供了新思路,也能更好地保护竹山资源。”大堰镇政府相关负责人说。

“书·法”系列活动走进宁波

本报讯(记者伍慧)昨天,由法制日报社、宁波市司法局和宁波市普法办联合主办的“‘书·法’系列活动走进宁波”活动举行。活动中,最高人民法院原副院长、中国法学会副会长江必新作题为“全面推进政府治理体系和治理能力现代化”的报告。

据了解,“书·法”系列活动自2020年启动以来,已先后组织书写民法典、土地管理“一法一条例”、法律援助法、宪法、行政处罚法、安全生产法等多部法律法规,并集结出版系列丛书,得到了中国书协及各部委书法专业人士、各省市书协的大力支持。广大

书法家、书法爱好者积极参与,主动拿起笔学书法、写书法,在这个过程中,提升法治素养,营造全社会自觉尊法学法守法用法的良好氛围。

本次“‘书·法’系列活动走进宁波”活动,主要是通过展出书法家书写的民法典、宪法书法系列作品,引导大家凝聚共识,为宁波法治宣传教育做贡献,以书法形式书写法治作为载体,传播法治文化,弘扬法治精神,推动更多的人拿起笔来学习法律、书写法律。活动展出的书法家书写的民法典、宪法书法系列200余幅作品,对弘扬法治精神起到了良好的宣传效果,受到参观人员的一致好评。

穿越时空感受星火不息 我市原创儿童舞台情景剧《星火》上演

本报讯(记者黄合 通讯员陈铮 沈艳)在1922年的安源,和中国少年先锋队第一个先期组织“面对面”;在皖南事变后的1941年,和走街串巷卖报孩童一起同反动派斗智斗勇;在1988年的东海少年军校,在集结的队里和少年儿童立志报国……

昨晚,在2023年宁波市少先队庆“六一”主题活动暨儿童舞台情景剧《星火》演出现场,当代少年红小宁、红小波在VR眼镜“星火1013”的帮助下,进行了一场包含“星火启亮”“星火燎原”“星火传承”“星火不息”四个篇章的“时空穿越”,在波澜壮阔的时代巨变之中,感受星火不息的革命精神和生生不息的爱国情怀。

据悉,这个舞台情景剧由共青团宁波市委、宁波市教育局、宁波高新区管委会、宁波市少工委主

办,宁波市青少年宫、宁波市综艺教育指导中心、宁波高新区团工委、宁波高新区教育文体局承办,自去年2月筹备以来就得到了全市各大学校、机构的大力支持。

“参与的小演员,都是通过在全市海选招募而来的,年龄在7-18岁,并在主创老师的带领下进行了音乐、舞蹈、戏剧、形体、台词等专业课程内容的系统学习。”主办方表示,为了呈现更好的演出效果,小演员们在市青少年宫“春之声”剧场进行了近70次集中排练。

作为原创剧目,该情景剧演出赢得了观众的热烈掌声。大家纷纷表示,用穿越时空的形式演绎爱国主义教育大主题很有创意,特别是让孩子全程参与其中、身临其境,更有利于激发新时代少先队员的奋斗之志,很有意义。

甬江实验室与宁波诺丁汉大学开展战略合作

本报讯(记者张昊 通讯员陈珺 傅仲楠)昨天,甬江实验室与宁波诺丁汉大学签署战略框架合作协议。未来五年,双方将在人才培养、资源共享、科研合作、成果转化等方面开展全方位、多层次的战略合作。

此次双方强强联手,将充分发挥双方在人才和科研资源方面的各自优势,整合资源,以平台为抓手,通过联合组建科研团队、共同承担科研项目、共建科技平台,联合承办重大学术会议、协同开展重大科技任务攻关,探索高等教育国际化与科技创新融合发展的新机制,同时联合培养具有国际视野的高水平博士人才,助推宁波成为一所高水平、创新型、国际化的研究

型大学,助力甬江实验室建设成为世界级新材料创新策源地。

宁波诺丁汉大学执行校长尼克·迈尔斯教授表示,宁波诺丁汉大学扎根宁波19年,正快速发展成为一个集卓越研究、创新和知识交流为一体的国际化平台,相信能与甬江实验室携手,共同为推动宁波市、浙江省乃至全国的科研发展而努力。

甬江实验室主任崔平表示,双方有着深厚的渊源和良好合作的基础,将对标“伯克利大学”和“劳伦斯国家实验室”合作模式,最大限度挖掘各自在人才和科研资源等方面的优势,创建中国科教深度融合新模式,努力成为中国科教深度融合新典范。



宁波诺丁汉大学代表参观甬江实验室。

(裴悦 摄)

中科院宁波材料所高级工程师茹浩磊荣获恰佩克年度卓越工程师奖

本报讯(记者吴向正 张凯凯 通讯员高晓静)日前,机器人行业盛会——“2023第十三届中国国际机器人高峰论坛暨第九届恰佩克颁奖仪式”在安徽芜湖落幕。中科院宁波材料所高级工程师茹浩磊荣获“第九届恰佩克年度卓越工程师奖”。

恰佩克奖主办方和评委会的严格评审筛选,此次成功入围恰佩克集体奖项的企业共有206家,入围个人奖项的学者、企业家、经理人、工程师共有59位,其中,年度卓越工程师奖3人。

本次活动由安徽省经济和信息化厅、中国机电一体化技术应用协会、芜湖市人民政府主办,机器人

及智能制造领域顶尖专家、企业高管、行业精英等800余人参加会议。

茹浩磊现任中科院宁波材料所高级工程师、课题组长,主要研究方向包括先进机器人及智能制造装备技术、基于视觉检测的工业机器人、高端智能装备、机械关键核心部件开发等,系中国机械工程学会高级会员、国际工程技术学会会员、浙江省科技专家库技术专家、宁波市科技评审专家、宁波市专家型技术经纪人、宁波市高层次拔尖人才,曾获镇海区十大杰出青年、宁波市青年岗位能手、浙江省技术能手等荣誉。

且坐湖畔 啜茶花坞中



前天,在月湖花坞广场西侧,当代画家吴冠中所绘《双燕图》的取景地,以“且坐啜茶”为主题的茶会开幕迎客。21家茶企在花坞广场置茶席,展示各具特色的茶叶、茶具等,游客自由选择,入座品茗,以茶会友。作为“5·21”国际茶日主题活动之一,本次茶会由宁波市文化广电旅游局、宁波茶文化促进会主办。(黄银凤/文 主办方供图)

全国五好文明家庭张国琴一家: 用热血帮他人打开生命通道

培育和践行
社会主义核心价值观

记者 吴向正
通讯员 孙琪 钱郑亚

张国琴,北仑区小港街道江桥头村一名普通的家庭妇女,身材不高,瘦瘦弱弱的,但她用自己的热血一次又一次帮他人打开生命通道!

21年来,她累计献血138次,献血总量达到72300毫升,相当于她全身血液总容量的18倍,其中,献全血11次,机采血小板127次。

张国琴的爱心和奉献得到家人的理解和支持,丈夫和儿子也在她

的影响下加入无偿献血队伍。张国琴家庭2011年被评为全国五好文明家庭,2014年被评为第九届全国五好文明家庭标兵户。

张国琴的第一次献血源于儿子朱佳宇的鼓励。那天,张国琴带着儿子在宁波阳光广场游玩,发现附近停着一辆流动采血车,旁边有块牌子上写着“A型血告急”。“救人要紧!”张国琴脑海里第一时间跳出这四个字。她从来都没有献过血,多少还是有点担心,于是对身边9岁的儿子说:“妈妈想献血,但心里有点怕。”“妈妈最勇敢了,等会我就站在你旁边!”儿子的回答给了她勇气,于是她毫不犹豫地坐上了采血台。从此,她一发不可收,21年来一直坚持献血。

当时,村里有人在背后议论,说“张国琴在宁波卖血”,这让张

国琴感到委屈和压力。“还好,丈夫一直支持我,他总是说,走自己的路,不要管别人说什么,有我和儿子在呢。”张国琴说,“很多次献血是他陪我去,在旁边鼓励我。”

张国琴的丈夫朱吉安和儿子也积极参加无偿献血,朱吉安14年来献血31次、7400毫升,其中,献全血3次,机采血小板28次。

张国琴说:“我们家钱不多,但献血本很多,最宝贝的也是它们。只要谁的献血周期到了,我们就会催促他,献血在我们家都已经成习惯了。”

的确,张国琴家并不富裕,有段时间张国琴没有工作,一家三口的生活全靠丈夫一人打工收入,但这丝毫不影响他们帮助困难人群的热情。朱吉安说:“我们不图吃得

比我们困难的人,我们尽自己所能,帮一把是一把。”

“很早以前我们两个在一家公司工作。那个时候我们还没结婚,我觉得这个男人很好、靠得住。我们约好,结婚后如果有钱了,一定要帮助那些困难的人。”张国琴说。

两人结婚30多年,一直履行着互相间的承诺。一次,全家从电视上看到台州黄岩台风影响有群众受灾,夫妻两人当晚就打电话给电视台,然后把捐款汇了过去,当时年幼的儿子也捐出了压岁钱。黄岩受灾家庭打来电话表示感谢,在贵州台江与北仑学子结对的过程中,张国琴一家也积极参与,与一个小女孩结对了好几年,经常给她寄钱和学习用品。平时,一家三口还经常去社区、敬老院等地参与志愿服务。

对于五好文明家庭,张国琴有她自己的理解。她认为一个文明和谐的家庭首先要有爱,有了爱,才会有一切,还有,家庭成员间不能计较太多,要知足常乐。